

# 四川省人民政府 关于进一步做好增收节支工作确保实现 全年财政收支预算的通知

川府发[2003]13号 二〇〇三年五月二十六日

为全面贯彻落实省委对当前财政经济工作的指示精神,克服“非典”对我省经济发展的负面影响,促进财政收支预算的顺利执行,现就进一步搞好增收节支工作,确保实现全年财政收支预算通知如下,请认真贯彻执行。

## 一、我省当前的财政形势

今年以来,我省国民经济开局良好。1至4月,全省地方财政一般预算收入累计完成93.41亿元,增长23.44%,财政支出完成155.32亿元,增长9.2%,执行情况基本正常。但是当前及今后一段时期财政运行中面临着严峻的形势:一是全面执行西部大开发和下岗失业人员再就业税收政策、停止征收农业特产税和个体工商户管理费等政策性减收因素集中实施,将减少财政收入。二是“非典”疫情对我省经济产生的负面影响,以及执行中央为应对“非典”而采取的减免部分税费的措施,也将影响财政收入的完成。三是确保防治“非典”经费,确保“两保”和“低保”经费的增加,确保救灾以及其他一些应急支出需要,全省财政支出压力进一步加大,财政供需矛盾突出,收支缺口扩大,财政平衡面临严峻考验。

## 二、采取切实有效措施,进一步做好增收节支工作

针对当前“非典”疫情和全省经济运行中的不确定因素,各级、各部门要全面贯彻落实防治“非典”和促进经济发展“两手抓”的战略部署,确保全年经济社会发展和财政预算目标不动摇,为此,必须采取切实有效的措施,进一步做好增收节支工作,确保全年财政收支预算的完成。

(一)积极主动筹措资金,确保防治“非典”的资金需要。各级财政部门要坚决按照省委、省政府的要求和部署,以对党和人民高度负责的精神,认真实践“三个代表”重要思想,以维护最广大人民群众的根本利益为出发点和归宿,高度重视“非典”疫情,把为防治“非典”提供经费保障作为当前财政工作的重中之重,按照特事特办的原则,采取强有力的措施,积极主动地调整支出结构,千方百计筹措资金,确保防治“非典”的资金需要,建立健全并及时启动防治“非典”经

费保障的应急机制,确保资金及时足额拨付,为打赢防治“非典”这场战役提供强有力的财力保证。

(二)全面落实各项政策,促进经济持续发展。要全面完成今年的财政收支预算任务,关键是发展。各级、各部门要紧紧抓住经济建设这个中心不动摇,认真贯彻落实省委、省政府的工作部署,积极树立先进的经济思想和经营理念,集中力量抓好经营城市、发展民营经济和发挥人才优势等工作,大力推进“三个转变”。采取切实有效措施保持投资、消费、出口对经济的强力拉动,大力推进农业产业化,加快农村经济发展。坚持用发展的办法解决经济生活中出现的突出矛盾和问题,推进我省经济、社会跨越式发展。各级财税部门要认真贯彻落实好中央和省促进经济发展的有关政策。一是认真贯彻落实中央为应对“非典”影响出台的减免税费政策,使受“非典”影响较大的行业或企业切实减轻负担,增强企业抵御风险和危机的能力。二是贯彻落实省委、省政府关于停止征收农业特产税和个体工商户管理费的决定,并及时将对县、乡和村级集体组织的财政转移支付补助落实到位,确保基层政权组织的运转,确保政策的实惠不折不扣地兑现落实给农民,促进农业产业结构调整和民营经济发展,同时确保工商行政管理部门正常履行职能的基本需要。三是全面贯彻执行西部大开发和下岗失业人员再就业等税收政策,为促进我省经济持续快速发展创造宽松的政策环境。

(三)进一步强化征管,千方百计完成全年收入预算任务。当前财政面临严峻形势,税收征管和财政增收任务十分艰巨,各级和各有关部门必须统一思想,认清形势,高度重视,尽早采取有效措施,完成全年收入预算任务。一是继续贯彻执行“加强征管、堵塞漏洞、惩治腐败、清缴欠税”的方针,坚持依法征收,应收尽收,不收过头税,确保税收收入与经济协调增长。二是加强对重点企业和重点行业的税源监控,对纳税大户要逐户跟踪分析,确保应纳税额及时足额入库。三是加大清收欠税力度,税务部门要建立清欠目标责任制,在确保2003年当年不发生新增欠税的基础上,将历年欠税尽可能清缴入库。四是进一步加大财税稽查力度,抓好专项稽查工作,坚决打击各种形式的偷、逃、骗、抗税行为,严禁滞留延压财政收入。五是

进一步加强“收支两条线”管理，全面实施“非税收入银行代收”制度，确保非税收入及时足额入库。

(四)严肃财经纪律，坚决制止越权减免税。严格依法行政，依法治税。在坚决执行落实好中央出台的有关税收政策的基础上，地方各级不得乱开口子，不得越权自行出台减免税和税收优惠政策，已经出台的要一律停止执行。对以前年度按规定执行的税收优惠政策也要进行集中清理，已经到期的要立即恢复征税。各级财税、审计部门要进一步加大监督检查力度，对自行出台减免税和税收优惠政策的(包括违规先征后返政策、擅自扩大享受西部大开发税收优惠政策范围等)，一经查实，将如数扣回影响中央和省的财政收入，并按规定追究有关人员的责任。

(五)大力调整支出结构，确保应急和重点支出需要。进一步加强财政管理，硬化预算约束，下决心调整现有支出结构。从现在起，除防治“非典”、维护社会稳定、救灾以及省委、省政府确定的重大急难事项外，各级、各部门一律不再新开减收增支口子。保证企业离退休人员基本养老金、国有企业下岗职工基本生活费和城镇居民最低生活保障经费的及时足额到位，确保应由财政保障的行政事业单位职工工资和离退休人员离退休费的按时足额发放，确保不发生新的拖欠；各部門对年初已安排的一般性支出项目，要进行认真的清理和调整。对可以不办的事项要坚决取消，对可以缓办的项目要调至以后年度安排，对有节约潜力的项目要压缩财政资金安排，腾出有限的财力，确保应急和重点支出需要；对年初已安排的生产建设性支出预算，有关部门要尽快落实建设项目，加大对基础设施和公共卫生事业的投入。财政部门要加强资金调度，保证资金按进度拨付，促进重点建设项目的实施。根据国务院和财政部的规定，对今年部分行政性收费和政府性基金的减免带来的收入减少，主要由有关部门和单位调减支出项目自行消化，各级财政原则上不予补助；省级各部門要加强与中央部門的联系，积极主动争取国家支持，缓解我省财政压力。

(六)提倡勤俭节约，杜绝铺张浪费。各级、各部门要牢固树立过紧日子的思想，坚持量入为出、量财办事、勤俭办一切事情的原则，坚决制止不顾财力可能，用财政性资金搞各种形式的“形象工程”、“政绩工程”，从严控制楼、堂、馆、所和培训中心项目建设，杜绝讲排场、比阔气、奢侈浪费的行为。不搞没有实际意义的考察培训、办节办会。坚决刹住公款吃喝、公费出国旅游的不正之风。各部门要切实搞好“四项清理”，按照统一管理、统筹使用、综合平衡的原则，将部門的预算内外资金及自有经营性资金全部纳入部門的综合预算。适当加大对部門行政性收费和预算外资金的统筹力度。今年省政府将继续对省级部門实行公用经费节约奖励政策，并按照建立各级财政激励约束机制的要求，对市(州)、县(市、区)政府实行财政增收节支动态综合考核，逗硬奖惩。

### 三、加强领导，狠抓落实，确保全年财政收支预算任务的圆满完成

全省各级政府、各部门一定要按照中央的要求和省委、省政府的部署，从全局和战略的高度，认真处理好“非典”防治工作和经济工作的关系，坚持一手抓“非典”防治，一手抓经济建设这个中心不动摇。要认清当前的严峻形势，把各种困难和不利影响估计得充分一些，把解决问题的措施考虑得更周全一些，切不可麻痹大意，掉以轻心。要加强对财税工作的领导，落实工作责任，加强目标考核。各级财税部门要以对党和人民高度负责的精神，把防治“非典”、促进经济社会持续健康发展、大力搞好增收节支、努力缓解收支矛盾，作为今年财税部门的一项政治任务和中心工作，千方百计完成财政收支预算，确保全年财政收支实现基本平衡。各部門要讲政治、顾大局，把思想和行动统一到省委、省政府确定的“坚持两手抓，夺取双胜利”的战略部署上来，明确任务，落实责任，健全机制，挖掘潜力，认真做好本部門的增收节支工作，为全省全面实现财政收支预算作出新的贡献。